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УДК 788.8 

НАТАЛІЯ  МОРЩАКОВА  

ФЕНОМЕН  УКРАЇНСЬКОЇ  ФАГОТНОЇ  ШКОЛИ:  

ПРАКТИКА  ДИСКУРСУ  

Розглянуто мистецтвознавчий аспект поняття ви-
конавської школи як феномена культури з предметни-
ми і смисловими полями самоздійснення і самовідтво-
рення. Інструментальна виконавська школа формується 
й розвивається на основі теоретико-методологічних 
принципів і художньо-естетичних парадигм, які втілю-
ються у сценічно-виконавській практиці музикантів-ін-
струменталістів у певному культурно-історичному прос-
торі. Головною ознакою школи є колектив, який спіль-
ними зусиллями напрацьовує культурно-мистецький 
матеріал; об’єднані творчі зусилля колективу завжди 
спрямовані на перспективу; школа реалізує певну про-
граму, серед її головних завдань: процеси професійного 
вдосконалення, розширення обріїв творчості, високий 
рівень виконавської діяльності. Українська фаготна 
школа сформувалась в контексті розвитку духового ми-
стецтва України і ґрунтується на методичних і педагогі-
чних традиціях російської, європейської і української 
виконавських шкіл. Формами її виконавської діяльності 
є: сольні концерти викладачів і студентів; ансамблеві 
концерти; виїзні концерти викладачів і студентів; кон-
церти класів; концерти викладачів і студентів за кордо-
ном тощо. Українське фаготове мистецтво репрезенту-
ють чотири фаготні школи: київська, львівська, одеська 
і харківська. В. Апатський створив українську фаготову 
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школу, одну з кращих у світі, виховав понад 50 лау-
реатів міжнародних і всесоюзних конкурсів. 

Ключові слова:виконавської школи, українська 
фаготна школа, творчість В. Апатського. 

 
Поняття «школа» походить від грецької σχολή 

scholē, що означає дозвілля, вчена бесіда. Серед педаго-
гічних дефініцій – навчальна виховна установа, назва 
початкових, неповних середніх і середніх загальноосвіт-
ніх, а також вищих, середніх і нижчих спеціальних за-
кладів, система освіти, сукупність закладів для навчан-
ня, будівля школи – є й такі визначення: напрям у науці, 
мистецтві, літературі, суспільно-політичній думці тощо, 
заснований на єдності загальних принципів, спільності 
поглядів і традицій. Поняття «школа» в сучасному му-
зикознавстві означає: дієвий, ефективний і результати-
вний тип комунікації, який забезпечує зв’язок між про-
цесом творчості як самодостатнім явищем і професій-
ним навчанням творчій діяльності. 

Мистецтвознавчий аспект поняття виконавської 
школи дає можливість розглядати це явище як фено-
мен культури з предметними і смисловими полями са-
моздійснення і самовідтворення. Суб’єктами «школи» є 
діячі музичної культури. Щоб долучитися до «школи», 
на думку І. Драч, необхідно здобути фахову освіту, 
пройти шлях творчого само становлення, опанувати но-
вітні мистецькі техніки, засвоївши професійні навички, 
оволодівши комплексом знань, оскільки мистецький 
вияв індивідуального «его» інструменталіста-професіо-
нала можливий тільки за цих умов1. 
                                                           

1 Драч І. С. Аспекти вияву композиторської індивідуальності у су-
часній культурі (на прикладі творчості В. С. Губаренка) : автореф. дис. 
на здоб. наук. ступ. д-ра мистецтвознав. : спец. 17.00.03 «Музичне мисте-
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Ж. Дедусенко визначає «школу» як «реальну або 
віртуально існуючу спільність суб’єктів, об’єднаних сис-
темою нормативів, організуючих їх діяльність у певних 
історичних умовах <…> міжособистісним спілкуванням 
в усній і письмовій,вербальній і <...> невербальній фор-
мах»1. В. Сумарокова вважає, що мистецька школа внут-
рішньо поєднує загальнонаціональні історико-культур-
ні й регіональні традиції з індивідуальним авторським 
почерком2. 

Інструментальна виконавська школа формується й 
розвивається на основі теоретико-методологічних 
принципів і художньо-естетичних парадигм, які втілю-
ються у сценічно-виконавській практиці музикантів-
інструменталістів у певному культурно-історичному 
просторі. У розвитку сучасних методологічних засад 
виконавської школи набувають актуальності питання, 
пов’язані з динамікою пізнавально-мистецьких проб-
лем, природою когнітивних засобів формуванням но-
вітніх пізнавальних установок тощо. Основні функції 
знання – когнітивна (здобування нового знання), сти-
мулююча (інноваційно-спонукальна), праксеологічна 
(діяльнісно-креативна) – в сучасному теоретико-мето-
дологічному плані зближуються, взаємодоповнюють 
одна одну, утворюючи складно структурований інфор-

                                                                                                                               
цтво» / Ірина Степанівна Драч ; Нац. муз. акад. України ім. П. І. Чайков-
ського. – К., 2005. – 32 с. – С. 15. 

1 Дедусенко Ж. В. Виконавська піаністична школа як рід культур-
ної традиції : автореф. дис. на здобуття наук. ступеня канд. мист. : спец. 
17.00.03 «Музичне мистецтво» / Жанна Вікторівна Дедусенко. – К., 
2002. – 20 с. – С. 5. 

2 Сумарокова В. Виконавська школа як об’єкт дослідження : до 
визначення поняття / В. Г. Сумарокова // Музичне виконавство. Науко-
вий вісник Нац. муз. академії України ім. П. І. Чайковського. – К., 2004. – 
Книга 10. – С. 182. 
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маційно-комунікативний процес, простір мистецької вза-
ємодії. Одним із головних напрямів цього процесу – 
проектування мистецького рівня майбутньої вико-
навської культури. У зв’язку з цим актуалізується зміс-
товий аспект знання і педагогічного вмігння, їх реле-
вантність щодо мистецької зацікавленості музиканта-
виконавця. Саме змістовно-ціннісний характер знання 
зумовлює смислову визначеність процесів напрацю-
вання виконавської культури, культури особистості, му-
зичної культури. 

Ціннісно-етична сутність знання є зв’язкоутворю-
ючим, конструктивним фактором в системі накопичен-
ня і продукування особистісно зорієнтованої інформа-
ції, в методологічних програмах пояснення культурно-
мистецької реальності, коли процес пізнання є не-
від’ємним від плюралістичного й інноваційного стилю 
мислення, від застосування дискурсивних і діалогових 
методів, а також методів релятивності, ірраціонально-
сті, синергізму. Сучасна методологія перетворює знан-
ня на «продукт», «предмет використання», інструмент, 
виробничу силу, рефлексивний і саморефлексивний 
процес. Новітня методологія пізнання конституює фе-
номен школи як унікальне явище, в основі якого – плю-
ралізм основ, множинність ключових причинних зв’яз-
ків, детермінант, варіативний характер мистецтвознав-
чого мислення, який ґрунтується на принципах естети-
ки постмодерністської художньої свідомості. 

Постмодерістичний ракурс проблеми функціону-
вання школи акцентує на передзнаходженні нових форм 
відносин людини-митця і світу, нових цінностей і кри-
теріїв у сфері музичного мистецтва. Постмодернізм ак-
туалізує проблему пошуків майбутніх звершень у вико-
навській, педагогічній діяльності музикантів, проблему 
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пошуку нових смислів і принципів майбутнього музич-
ної культури. 

Основоположною ознакою школи є колектив 
(Ж. Дедусенко), який спільними зусиллями напрацьо-
вує культурно-мистецький матеріал; об’єднані творчі 
зусилля колективу завжди спрямовані на перспективу. 
Школа реалізує певну програму, серед її головних зав-
дань – процеси професійного вдосконалення, розши-
рення обріїв творчості, високий рівень виконавської 
майстерності, підготовлений педагогічними процесами 
трансляції мистецького об’єкта – знання шляхом наслі-
дування педагогічних технік комунікації. Консерваторія 
є своєрідною інституціолізованою формою школи, яка 
передбачає збереження, накопичення і трансляцію про-
фесійного досвіду в межах спеціальних різновидів му-
зичного спрямування діяльності, різнопланових між-
дисциплінарних відносин та ефективного, цілеспрямо-
ваного міжособистісного спілкування1. 

Ж. Дедусенко, В. Старко обґрунтовують поняття фа-
готної школи як феномена родової культурної традиції 
(культурної пам’яті), зі сформованими закономірностя-
ми духовно-практичної діяльності, забезпеченою кому-
нікативною спадкоємністю поколінь. Феномен школи 
тлумачиться дослідниками як необхідна умова безпе-
рервності художнього простору виконавського мисте-
цтва, діяльності, що уможливлює його розвиток. Шко-
ла, на їх думку, є своєрідним регулятором виконавства і 
його мистецького осмислення, що характеризує її як ва-
гомий чинник збереження колективної пам’яті, в широ-

                                                           
1 Дедусенко Ж. Виконавська піаністична школа як рід культурної 

традиції : автореф. дис. на здобуття наук. ступеня канд. мист. : спец. 
17.00.03 «Музичне мистецтво» / Жанна Вікторівна Дедусенко. – К., 
2002. – 20 с. 
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кому розумінні: традиції, оскільки виконавство є різно-
видом гуманітарної діяльності із визначеними худож-
німи цілями. Школа є вагомою константою у процесах 
перебігу музичного життя, має фази становлення й за-
кономірності існування1. 

Фаготова виконавська школа, зазначає В. Стар-
ко, – складна, структурована, динамічна система з при-
таманними їй складовими та процесами функціонуван-
ня, що поєднує в собі як творчу, так і дидактичну пло-
щини, спрямована на постійне вдосконалення фагото-
вого мистецтва, та формується на тлі усталеної традицій 
(накопичення, збереження і переданні художнього до-
свіду). Видатні педагоги – фаготисти поєднують актив-
ну творчу, виконавську діяльність з викладацькою, реа-
лізуючи особливості школи, забезпечуючи процес спад-
коємності як у практичній, так і методико-теоретичній 
площині. Процес накопичення та передання знань, на 
думку В. Старко, вдосконалюється й помножується кож-
ною наступною генерацією та творить міцну базу сучас-
ного професійного фаготового виконавства2. 

Фаготове мистецтво у ХХ–ХХІ столітті в кожному 
з історико-культурних регіонів Україні має свою специ-
фіку, зумовлену соціально-економічними, географічни-
ми особливостями, культурними впливами, локально-
ментальними відмінностями та духовними традиціями. 
Це сприяло його розвитку за принципом взаємодопов-
нення. Як зазначає В. Старко, сучасна українська фаго-
това школа формувалася сукупністю об’єднаних вико-

                                                           
1 Старко В. Г. Фаготове мистецтво в Україні: ґенеза, сучасний 

стан, шляхи розвитку: автореф. дис. канд. мистецтвознавства: 17.00.03 / 
Володимир Григорович Старко. Львів. нац. муз. акад. ім. М.В.Лисенка. – 
Л., 2010. – 20 с. – С. 5. 

2 Там само. – С. 8. 
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навською концепцією локальних осередків, кожен з яких 
утворює спільно з іншими особливу цілісність методич-
них принципів, естетичних орієнтирів, професійних ви-
конавських і педагогічних традицій. 

Спадкоємність поколінь виконавців і педагогів, 
залучення до викладацької діяльності відомих вико-
навців як зазначає В. Старко, утворили потужну фаго-
тову педагогічно-методичну і виконавську традицію: 
у Києві (Національна музична академія України іме-
ні П. І. Чайковського) Шамрай, Галлер, С. Дуда, О. Лит-
винов, В. Вдовиченко, В. Апатський, Ю. Дондаков; 
у Харкові (Харківський національний університет іме-
ні  І. П. Котляревського) – Ф. Кучера, К. Брінкбок, М. Ара-
бей, К. Білоцерківський, Г. Абаджян, М. Зозуля, О. Пас-
тухов; у Львові (Львівська національна музична акаде-
мія імені М. В. Лисенка) – К. Брунговер, Р. Рааб, Р. Шо-
берл, А. Мері, М. Тополь, В. Семеніченко, В. Старко; 
в Одесі (Одеська державна музична академія іме-
ні А. В. Нежданової) – Г. Галліно, Д. Даль-Оліо, Я. Бур-
штейн, І. Горник, Г. Гауер, М. Погребняк, П. Поползін, 
М. Карауловський, С. Штикало, І. Грицюк. 

Педагогічні засади українського фаготового мис-
тецтва, на думку В. Старко, становлять систему прин-
ципів професійно-технологічного, науково-методоло-
гічного, художньо-естетичного, виконавського, практи-
чного і музикознавчого характеру з переважанням ідей 
національної ідентифікації, збереження і поглиблення 
традиції, єдності технічних і художніх факторів, пошуку 
нових засобів удосконалення фаготового виконавського 
мистецтва. Концепція школи втілюється у професійній 
концертній, педагогічній і композиторській творчості, 
у спадкоємності світоглядних музично-естетичних і 
професійних технічних настанов. Від 90-х років ХХ сто- 
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ліття і дотепер фаготове мистецтво в Україні динамічно 
розвивається, зростає його значення в контексті світо-
вої культури1. 

Мистецький потенціал фаготних шкіл в Україні 
характеризується стрімким зростанням професіоналіз-
му музикантів-фаготистів завдяки впливу видатних пе-
дагогів на формування професійної майстерності сту-
дентів-майбутніх виконавців, виховання у них музичної 
виконавської культури: звуковидобування, музичного 
мислення й майстерності інтерпретації музичних тво-
рів. Фаготні школи мають можливість розвиватися і за-
вдяки розширенню репертуару внаслідок появи бага-
тьох нових творів українських та зарубіжних компози-
торів для фагота соло, камерних ансамблевих складів 
тощо. Професор В. Апатський підкреслює, що фаготна 
школа є цілісною єдністю її складових: педагогічної і 
виконавської майстерності, композиторської творчості, 
науково-дослідної роботи. 

Формування школи є складним і тривалим проце-
сом, сутність школи – створення систем освіти, кон-
цертно-виконавської практики, трансляції знань і тра-
дицій, комунікативних зв’язків з широкою музичною 
громадськістю. Школа, як організація всіх видів музич-
ної діяльності, – явище складно структуроване, унаслі-
док самоорганізації відбуваються різнорівневі і різносп-
рямовані трансформації, які визначають процес функ-
ціонування школи як дискурсивний – живий і відкри-
тий для комунікативних впливів, новацій. Щодо при-
роди дискурсу в ситуації сучасного мистецького нав-
чання, слід визнати конструктивну роль дискурсу як 
феномена співтворчості, коли відносини педагога- 
                                                           

1 Там само. – С. 11. 
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виконавця-композитора є відносинами суб’єкт-суб’єкт-
ного ряду, роль індивідуальності відіграє у цих відноси-
нах особливо важливе значення: індивідуальний підхід 
у навчанні, розкриття індивідуальних здібностей сту-
дента-інструменталіста, моделювання образу виконав-
ця, набуття інтерпретаційного досвіду прочитання ав-
торського тексту тощо.  

Процес розвитку школи як самодостатнього куль-
турного явища є складним і багатозначним процесом, 
пов’язаним з усвідомленням, фіксацією і трансляцією 
набутих знань, досягнень, з ментальними напрацюван-
нями і має розвиток у часі. Цей процес пов’язаний з ін-
телектуальними й емоційними здібностями митця й 
спрямований на відкриття мистецьких обріїв. Основою 
самовдосконалення й мистецької еволюції є втілення 
образу індивідуальності митця, водночас, інтерпрета-
ційних можливостей авторського прочитання. 

Як правило, інтерпретатор «прочитує» в культур-
них феноменах, які вивчає, більший, можливо, інший 
смисл, ніж той, який вклав автор. Кожна нова інтерпре-
тація надає нового смислу. Такою є специфіка дискур-
сивного пізнання як творчого діалогу, який відбуваєть-
ся як зіставлення різних концептуальних систем. Куль-
турна ситуація постмодерну в музичному мистецтві 
сприяє процесам багатовимірності виборів виконавсь-
ких інтерпретаційних моделей і відповідних їм культур-
них стратегій, педагогічних підходів, проникнення еле-
ментів біфуркаційного характеру, втілення індивідуа-
льної свідомості в загальні культурні смисли.  

Аналізуючи «школу» як культурно-освітній і нау-
ковий феномен, правомірно розглядати його в інфор-
маційному аспекті як культурно-мистецьку значущу 
інформацію, яка лежить в основі організації всієї діяль-
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ності школи. Ця інформація, репрезентуючи сукупний 
історичний естетико-мистецький досвід, функціонує як 
певне культурне поле, яке впливає на перебіг процесів 
як індивідуального вдосконалення, так і колективних 
здобутків школи. Передання засобами навчання цього 
досвіду можливе завдяки її фіксації у знаковій і симво-
лічній формах. Досвід школи логічно тяжіє до свого те-
оретичного узагальнення, тому існування школи, її по-
дальші перспективи неможливі без створення науково-
теоретичної бази. 

Вагомий внесок у наукове дослідження фаготового 
мистецтва в Україні належить відомим педагогам і ви-
конавцям у цих сферах. Українську фаготну школу за-
снував В. Апатський, професор, доктор мистецтвознавс-
тва, видатна особистість, наукові праці якого піднесли 
українське фаготове, й ширше – духове мистецтво Ук-
раїни до рівня світового. В. Апатський написав шість 
монографій («Методика навчання гри на фаготі», «Те-
орія виконавства і методика навчання гри на духових 
інструментах», «Історія духового музично-виконавсько-
го мистецтва»), 60 науково-методичних праць і більше 
100 мистецтвознавчих статей. Він створив новий на-
прям у дослідженні музичного виконавства на основі 
точних акустичних вимірювань, під його науковим ке-
рівництвом значна кількість фахівців захистили док-
торські і кандидатські дисертації.  

Наукові дослідження фаготистів в України є ваго-
мим внеском в розвиток мистецтвознавчої науки й ду-
хового мистецтва. М. Карауловський у своїй дисертації1 
торкається питань, які мають практичне значення для 
                                                           

1 Карауловский Н. Выразительные возможности фагота : авто-
реф. исполнительской диссертации на соискание ученой степени кан-
дидата искусствоведения / Н. И. Карауловский. – Л., 1955. – 12 с. 
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формування професійних, технічних навичок гри на 
фаготі, зокрема питання акустичної природи тембру 
фагота.  

Виконавській майстерності фаготиста присвячена 
дисертація Г. Абаджяна1, який досліджує пошуки нових 
шляхів удосконалення ефективності навчання грі на 
фаготі за допомогою навчально-допоміжного при-
строю. На основі дослідницьких результатів, досягнень 
сучасної фізіології, електроакустики, радіоелектроніки, 
психології тощо автор розробив оригінальну методичну 
систему навчання грі на фаготі.  

В. Семеніченко2 розглянув виражально-технічні мож-
ливості фагота в симфонічних, оперних і камерно-ан-
самблевих творах радянських композиторів. Він є авто-
ром кількох статей, методичних рекомендацій з питань 
сучасного духового виконавства і педагогіки. Автор 
справедливо розглядає навчальний камерний ансамбль 
як важливий метод підготовки оркестрового музиканта 
високого класу. В. Старко3 комплексно досліджує особ-
ливості сучасного стану українського фаготового мис-
тецтва в Україні, узагальнює поняття української фаго-
тової традиції як художньо-мистецького явища в кон- 
                                                           

1  Абаджян Г. А. Развитие средств художественной выразитель-
ности при игре на фаготе в свете современных научных исследований : 
автореф. канд. искусствоведения : 17.00.02. / Гарри Артушевич Абаджян 
; Моск. гос. консерв. им. П. И. Чайковского. – М., 1982. – 26 с. 

2 Семиниченко В. Исполнение концертной программы на фаготе. 
Исполнительская часть. – Фагот и его использование в творчестве со-
ветских композиторов. Теоретическая часть // автореф. исполнит. дис. 
на соискание ученой степени канд. искусствоведения. – К., 1955. – 16 с. 

3  Старко В. Г. Фаготове мистецтво в Україні: ґенеза, сучасний 
стан, шляхи розвитку : автореф. дис. канд. мистецтвознавства: 17.00.03 / 
Віктор Григорович Старко ; Львів. нац. муз. акад. ім. М. В. Лисенка. – Л., 
2010. – 20 с. 
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тексті мистецьких зв’язків з національними школами 
світу. В. Богданов1 досліджує історію духового музично-
виконавського мистецтва України. Він написав «Історію 
духового музичного мистецтва України», у якій розгля-
дає становлення і розвиток українського духового ви-
конавства на тлі історичних подій, у тісному зв’язку 
з розвитком культури, музичної творчості, розкриває 
роль і місце духових інструментів у творчості українсь-
ких композиторів кінця ХІХ – початку ХХ століття. На-
укові праці В. Богданова мають велике практичне зна-
чення для розвитку духового мистецтва України. 

Як стверджує В. Апатський, сьогодні завершується 
формування української духової школи, їй належить 
гідне місце у світовій музичній культурі. Витоками 
професійного духового виконавства України є дві най-
кращі європейські духові школи: німецька і чеська. 
Плідними були й контакти з московською і петербурзь-
ко-ленінградською духовими школами. Значний вплив 
на школу мали представники суміжних музично-
виконавських професій – вокалісти, піаністи, виконавці 
на струнних і народних інструментах тощо. Джерелом 
розвитку школи є народний мелос. Українськими пісен-
ними традиціями збагачується й композиторська твор-
чість, завдяки якій неухильно розширюється репертуар 
школи, виховується виконавський смак, розвивається 
інструментальна культура. Одне із завдань духової шко-
ли сьогодні є збереження кращих традицій вітчизняної 
школи, збагачення її прогресивними досягненнями су- 
                                                           

1 Богданов В. О. Шляхи розвитку духового музичного мистецтва 
в Україні (від витоків до початку ХХ ст.) ; дис. д-ра мист-ва: 17.00.03 / Ва-
лерій Олександрович Богданов. Харк. держ. ун-т мистецтв ім. І. П. Кот-
ляревського. – Х., 2008. – 449 с. 
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часного духового виконавства. Саме така школа здатна 
мати своє обличчя і міжнародний авторитет1. 

Становлення і розвиток фаготового мистецтва від-
биває загальні тенденції розвитку європейської музич-
ної культури й музичної культури в Україні зокрема, 
розвиток духовної культури народу. Фаготні школи – це 
цілісність теоретико-методологічних принципів і ху-
дожньо-естетичних парадигм, які реалізуються в духов-
но-практичній діяльності фаготистів певної країни й 
у контексті певної культурно-історичної епохи. У сучас-
ному музикознавстві «школу» розглядають як дієвий, 
ефективний і результативний тип комунікації, який за-
безпечує цілісність процесу творчостіі професійного на-
вчання творчій діяльності. Школа як організація видів 
музичної діяльності – явище складно структуроване, 
внаслідок самоорганізації відбуваються різнорівневі і 
різноспрямовані трансформації, які визначають процес 
функціонування школи як дискурсивний. 

Українська фаготна школа сформувалась в кон-
тексті розвитку духового мистецтва України і ґрунтуєть-
ся на методичних і педагогічних традиціях російської, 
європейської, радянської і української виконавських 
шкіл. Формами її виконавської діяльності є: сольні кон-
церти викладачів і студентів; ансамблеві концерти; виї-
зні концерти викладачів і студентів; концерти класів; 
концерти викладачів і студентів за кордоном тощо. Сту-
денти-випускники працюють в філармонійних симфо-
нічних оркестрах України, в оркестрах оперних театрів, 
викладачами музичних шкіл, музичних училищ і ви-
щих навчальних закладів України, солістами оркестрів 
                                                           

1 Апатский В. История духового музыкально-исполнительского 
искусства / В. Н. Апатский. – Кн. 2. – К. : Задруга, 2012. – 408 с. – С. 241. 



В и ê о н а в с ь ê і  о б р і ї  

300 Óêраїнсьêе мóзиêознавство. 2016. Випóсê 42 

за кордоном, що свідчить про високий рівень фахової 
підготовки. 

Сьогодні українське фаготове мистецтво репрезен-
тують чотири фаготні школи: київська, львівська, одесь-
ка і харківська. Кожну з них вважають «своєю» музикан-
ти різних естетичних поглядів, творчих напрямів, сти-
льових орієнтацій. В. Апатський створив українську фа-
готову школу, яку вважають однією з кращих у світі, ви-
ховав понад 50 лауреатів міжнародних і всесоюзних кон-
курсів, серед його учнів: Ю. Дондаков, заслужені артисти 
України Т. Осадчий, О. Клічевський, О. Петренко, О. Цюб-
ко, М. Костюк, О. Авраменко, О. Саєнко, А. Антонович, 
Ю. Кусяк та ін. Учні В.М. Апатського ставали лауреатами 
першої премії на чотирьох Всесоюзних конкурсах. 
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Наталья Морщакова. Феномен украинской фаготной 
школы: практика дискурса. Рассмотрен искусствоведческий 
аспект понятия исполнительской школы как феномена культу-
ры с предметными и смысловыми полями самоосуществления и 
самовоспроизводства. Инструментальная исполнительская шко-
ла формируется и развивается на основе теоретико-методоло-
гических принципов и художественно-эстетических парадигм, 
которые воплощаются в сценическо-исполнительской практике 
музыкантов-инструменталистов в определенном культурно-
историческом пространстве. Главным признаком школы являе-
тся коллектив, совместными усилиями нарабатывающий куль-
турно-художественный материал; общие творческие усилия ко-
ллектива всегда направлены на перспективу; школа реализует 
определенную программу, среди ее главных задач: профессио-
нальное совершенствование, расширение горизонтов творчест-
ва, высокий уровень исполнительской деятельности. Украинс-
кая фаготная школа сформировалась в контексте развития ду-
хового искусства Украины и основывается на методических и 
педагогических традициях русской, европейской, советской и 
украинской исполнительских школ. Ее формами исполнительс-
кой деятельности являются: сольные концерты преподавателей 
и студентов; ансамблевые концерты; выездные концерты пре-
подавателей и студентов; концерты классов; концерты препода-
вателей и студентов за границей. Украинское фаготовое искусс-
тво представляют четыре фаготовые школы: киевская, львовс-
кая, одесская и харьковская. В. Апатський создал украинскую 
фаготную школу, одну из лучших в мире, воспитал более 50 лау-
реатов международных и всесоюзных конкурсов. 

Ключевые слова: исполнительские школы, украинская 
фаготная школа, творчество В. Апатского. 

Natalia Morschakova. The Phenomenon of Ukrainian Bas-
soon school: the Practice of Discourse. Art history aspect of concept 
dealing with performing school as a cultural phenomenon with sub-
ject and semantic fields of self-realization and self-reproduction is 
examined in the article. Instrumental performing school is formed 
and developed on both the basis of theoretical-methodological prin-
ciples and artistic-aesthetic paradigms, which are embodied in a 
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stage-performing practice of musicians in a certain cultural and his-
torical space. The main feature of the school is a collective, which 
thanks to its joint efforts is gaining experience in cultural and artistic 
material; general collective creative efforts are always directed at the 
prospect; school implements a specific program, among its main ob-
jectives: professional development, outreach creativity, high perform-
ing activities. Ukrainian bassoon school was formed in the context of 
the development of wind instrument art in Ukraine; it is based on the 
methodological and pedagogical traditions of Russian, European, So-
viet and Ukrainian performing schools. Its forms of performing school 
are students’ or professors’ recitals, ensemble concerts, concerts tours 
of teacher and students, class concerts, concerts of teachers and stu-
dents abroad. Ukrainian bassoon art is presented by four schools: 
Kyiv, Lviv, Odessa and Kharkov. B. Apatsky has created Ukrainian bas-
soon school, one of the best in the world; he has trained more than 50 
winners of international and all-union competitions. 

Key words: performing schools, Ukrainian bassoon school, 
V. Apatsky’s creativity. 
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